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slovíčko o SLOVE 

Filozofke Hannah Arendtovej sa pripisuje zaujímavá myšlienka: „Sľuby sú jedinečným 

ľudským spôsobom usporiadania budúcnosti, vďaka čomu je predvídateľná a spoľahlivá do 

tej miery, do akej je to ľudsky možné.“ S touto myšlienkou polemizujem najmä v situáciách, 

keď si ľudia dávajú naozaj silné sľuby: „...a že ťa neopustím až do smrti.“ V dobe obľúbených 

„hotdogových“ sľubov, ktoré spájajú včerajší rožok a zajtrajší párok, je teda táto otázka 

vonkoncom legitímna: Ako je možné dodržať svoje sľuby? Údajná Napoleonova rada 

„udržať ich v sebe“ je len ďalším „šalamúnskym“ pokusom vyhnúť sa ich tvorbe. Nemenej 

pálčivá je otázka opačného smeru: Ktorým sľubom môžeme veriť?          

 

Takýmto otázkam ani sľubom sa v bežnom živote nevyhneme. A v ešte väčšej miere to platí 

o kresťanstve. Viacerí autori si dali námahu a zrátali všetky prísľuby v Biblii. Výsledky sa 

pohybujú v rozpätí od troch do tridsať tisíc. Známym pokusom je prieskum Kanaďana 

Evereka R. Stormsa, ktorý v Biblii narátal až 8810 sľubov. Z toho počtu v takmer 7500 

prípadoch ide o sľuby, ktoré dáva Boh človeku. Rozmenené na drobné: Takmer každý štvrtý 

verš Biblie obsahuje Boží prísľub, čo z nej jednoznačne robí najpopulárnejšiu knihu Božích 

prísľubov. 

 

Sľub na brehu babylonských riek  

V centre Vianoc, ku ktorým sa pomaly blížime, stojí splnenie Božieho prísľubu par 

excellence. Pripomína to najstarší evanjelista hneď v treťom verši svojej verzie dobrej 

správy: „Pripravte cestu Pánovi, vyrovnajte mu chodníky!“ (Mk 1,3) Ale kde je tu splnený 

prísľub? Potrebujeme sa presunúť o niekoľko storočí pred Ježišovo narodenie do situácie, 

kedy ústami proroka Izaiáša zazneli tieto slová po prvý krát. Nachádzame sa niekde 

v polovici šiesteho storočia pre Kristom. Tieto slová sú určené ľuďom, ktorí doslova stratili 

pôdu pod nohami. Je to situácia skutočnej katastrofy  a mnohých ľudských tragédií. Už 

takmer štyridsať rokov sa Izraeliti nachádzajú v babylonskom exile. Boli tam nasilu 

zavlečení po zničení Jeruzalema kráľom Nabuchodonozorom v roku 586/7. Niektorí ešte 

prežívajú šok, iní si už zvykli a asimilovali, stratili svoju identitu. Tí, ktorí ju ešte nestratili, 

prežívajú ťažké chvíle na brehu babylonských riek. Starajú sa o gigantický zavlažovací 

systém Babylonu. Otrocká práca, ktorú sťažuje nepríjemná otázka: Kde je Boh? Kde je Boh, 

keď sme znova stratili zem, ktorú nám sľúbil a daroval? Kde je Boh, keď Jeruzalemský 

chrám, znak jeho prítomnosti medzi nami, je zničený? A do tejto trpkej a deprimujúcej 



skúsenosti absencie Boha zaznieva slovo o Božej blízkosti. Slovo o tom, že otroctvo sa 

skončí a Izrael sa vráti domov. Stalo sa. Po päťdesiatich rokoch sa v roku 536 pred Kristom 

tento prísľub Boha vyplnil. 

 

Boh nezabudol 

Židia však čakali ešte hlbšie naplnenie Božieho sľubu. Čakali mesiáša. Stovky rokov čakania 

však znova urobili svoje. Ako je to teda s Božími prísľubmi? Každý zbožný žid v tom čase 

vedel naspamäť slová z predposlednej kapitoly knihy Genezis: „Neoddiali sa žezlo od Júdu, 

ani berla od jeho nôh, kým nepríde (Ten), ktorému prislúcha (žezlo) a ku ktorému sa pritúlia 

národy.“ (Gn 49,10) Židovský kmeň Júda mal teda kráľovskú autoritu, tá sa však stáročiami 

postupne zmenšovala. Neskôr sa zmenšila do podoby židovskej veľrady – Sanhedrin, ktorá 

bola vnímaná ako posledný zvyšok Júdovho „vládnuceho žezla“. Túto situáciu zmenil rímsky 

prokurátor Coponius, ktorý židovskú veľradu zbavil moci. Hotová katastrofa pre veriaceho 

žida. V babylonskom talmude nájdeme verš: „Beda nám! Boh zabudol na svoj prísľub. Bolo 

odňaté žezlo Júdu a mesiáš neprišiel.“ Táto veta bola napísaná v čase, keď akýsi nadaný 

dvanásťročný chlapec potrápil otázkami učencov v Jeruzalemskom chráme. Boh nezabudol. 

Boh je verný svojím prísľubom. Táto správa je evanjeliom Vianoc. „Pripraviť cestu Pánovi“ 

potom znamená prijať splnený Boží prísľub. 

 

Vrch prísľubov 

Pohľad na kresťanstvo cez optiku Božích prísľubov môže oslobodiť od tlaku výkonu 

i slepých uličiek vlastných karikatúr Boha. Dietrich Bonhoefoer vyjadril túto skúsenosť 

slovami: „Boh možno nesplní všetky naše prosby, ale splní všetky svoje prísľuby. Rovnako 

oslobodzujúce sú pravidlá a požiadavky kresťanstva vložené to sveta prísľubov. Zaujímavo 

to opísal Adam Szustak OP v knihe Vrch prísľubov. Desatoro – nie príkazy, ale dar. Vnímať 

prikázania ako prísľub Boha, že ich vlastne môžeme plniť, znamená sláviť Vianoce. Tie sú 

totiž o celkom novej blízkosti Boha. Sú o Bohu s ľudskou tvárou a o človeku s tou jeho. 

Ktorým sľubom môžeme veriť? Vyplneným! Božie vyplnené sľuby formujú budúcnosť, 

ktorá je nad všetky ľudské sily a možnosti.  
                      

FILIPOVKA 

 

My gréckokatolíci každoročne začíname svoj „advent“ deň po sviatku svätého apoštola 

Filipa, ktorý slávime 14. novembra a ktorý mu prepožičiava svoj názov. Ako je to 

u východných kresťanov zvykom, v liturgickom živote sa praktický dôvod často prepája 

s hlbším duchovným odkazom. Podobne sa hľadá hlbší duchovný význam pri názve 

Filipovka a osobe apoštola Filipa. Prečo práve on? Paleta odpovedí začína jednoduchým 

vysvetlením čistej zhody okolností, keďže smerodajná je dĺžka trvania pôstu 40 dní pred 

sviatkom Narodenia Pána, a preto jeho začiatok siaha až k dňu spomínaného apoštola. Iné 

pohľady tu chcú silou-mocou vidieť aspoň záblesk pôstu, a tak si všímajú udalosť zázračného 

rozmnoženia chleba a rýb a nasýtenia niekoľkotisícového davu. Podobne ako tam pred 

Ježišovým zázrakom apoštol Filip prepočítava disponibilnú hotovosť na prípadné zakúpenie 

chleba, (porov. Jn 6,7), tak začne aj teraz počítať pôstne dni smerujúce k veľkému zázraku 

vtelenia Boha, ktorý sa pre nás stane Chlebom života.      

 

Biblickú symboliku čísla 40 snáď ani netreba hlbšie analyzovať. Zástupne stačí spomenúť 

známeho odborníka na východnú liturgiku svätého Simeona Solúnskeho, ktorý v 15. storočí 

ozrejmil: „Štyridsaťdňový pôst pred Narodením (Pána) predstavuje pôst Mojžiša, ktorý po 

štyridsiatich dňoch a štyridsiatich nociach prijal Božie prikázania napísané na kamenných 

doskách. A my, postiac sa štyridsať dní, budeme uvažovať a prijímať od Panny živé Slovo, 

nie napísané na kameni, ale narodené v ľudskom tele, inkarnované. 
 



 Bohoslužobný poriadok na obdobie: 11. – 17. 12. 2023  
 

Pondelok                17:00  Sv. liturgia (cirkevnoslovanská) † Anna, Ján 
 

Utorok                    17:00  Sv. liturgia (slovenská) † Anna, Štefan, Jozef... 
 

Streda                     17:00  Sv. liturgia (cirkevnoslovanská) † Veronika, Ondrej, panychída 
                                                
Štvrtok                 17:00  Sv. liturgia (slovenská) ⁎ Lucia 
                                            

Piatok                      17:00  Sv. liturgia (cirkevnoslovanská) ⁎ za darcov 

 

Sobota                      17:00  Sv. liturgia (slovenská)   

                                           následne: veľká večiereň                                
 

NEDEĽA          SVÄTÝCH PRAOTCOV, 4. hlas  

                                8:00   Utiereň (cirkevnoslovanská)   

                9:00   Sv. liturgia (cirkevnoslovanská)  

                    10:30  Sv. liturgia (slovenská)  

                              12:00  Sv. liturgia (slovenská) 

                              16:00  Sv. liturgia v Lehniciach 

                              17:00  Sv. liturgia (cirkevnoslovanská) 

                                         následne: večiereň 

Bohoslužobný poriadok na obdobie: 18. - 24. 12. 2023  
 

Pondelok                 17:00  Sv. liturgia (cirkevnoslovanská)  

                    

Utorok                     17:00  Sv. liturgia (slovenská) † Kristína, panychída 

                                  

Streda                      17:00  Sv. liturgia (cirkevnoslovanská) † Hildegard, panychída  

                                 následne: koncert zboru KYRILLOMETHODEON 

 

Štvrtok                     17:00  Sv. liturgia (slovenská) † Mária, Juraj, panychída 
                                              
Piatok                      Aliturgický deň 

                                  7:00  Kráľovské hodinky (prvá a tretia) 

                                15:00  Začiatok vysluhovania sviatosti zmierenia 

             17:00  Kráľovské hodinky (šiesta a deviata) 
 

Sobota                       17:00  Sv. liturgia (slovenská)  

                                           následne: veľká večiereň                               

 

NEDEĽA         PRED NARODENÍM PÁNA - SVÄTÝCH OTCOV,  5. hlas 

                               8:00   Utiereň (cirkevnoslovanská)   

               9:00   Sv. liturgia (cirkevnoslovanská) 

                   10:30  Sv. liturgia (slovenská)  

                             12:00  Sv. liturgia (slovenská)  

                             15:30  Večiereň 

                             21:30  Veľké povečerie s lítiou  
                                     

 

 



OZNAMUJEME 

• Slovenská katolícka charita oslovila aj našu farnosť s prosbou o účasť na prvej verejnej 

zbierke s názvom Hlinený dukát na podporu svojich aktivít. Preto prosíme dobrovoľníkov, 

ktorí by sa v utorok 12.12.23 mohli do zbierky zapojiť v centre hlavného mesta, aby 

kontaktovali farský úrad.  

• V nedeľu 17. decembra budeme o 16:00 hod. sláviť sv. liturgiu v rímskokatolíckom chráme 

sv. Alžbety Uhorskej v Lehniciach. 
• Vianočný koncert nášho zboru Kyrillomethodeon bude v našom chráme v stredu, 20. 12. 

2023 cca o 18:00 hod.  

• Piatok, 22. 12. 23 je plne aliturgický deň, teda nebude sv. liturgia, ale budeme sa modliť 

predpísané Kráľovské hodinky sviatku Narodenia Pána podľa poriadku vyššie. Od 15:00 do 

17:00 hod. budú v chráme vysluhovať sviatosť zmierenia viacerí kňazi súčasne.   

• V predvečer sviatku Narodenia Pána (24. 12. 22) sa bohoslužobný program popoludní 

začne o 15:30 hod. modlitbou večierne a o 21:30 hod. bude Veľké povečerie s lítiou. V tento 

deň je predpísaná zdržanlivosť od mäsa. 

• Sväté tajomstvo manželstva chcú prijať Tomáš Mičo a Zuzana Mačejová. Kto by vedel p 

kánonickej prekážke brániacej sláveniu manželstva, má to oznámiť cirkvi.    
• Aj tento rok pozývame deti zapojiť sa do projektu Deti deťom. Počas sviatkov Vianoc až 

do 2. 1. 24 budú môcť do chrámu priniesť pod vianočný stromček darček, ktorý následne 

odovzdáme deťom v núdzi  
• V pondelok 25. decembra budeme o 16.00 hod. sláviť sv. liturgiu v 

rímskokatolíckom chráme sv. Štefana Uhorského v Bernolákove. 

• V ponuke sú tiež vianočné oblátky z gréckokatolíckej farnosti zo Sečoviec za príspevok 2 

€ za balenie. 

• V ponuke je knižný kalendár spolku sv. Cyrila a Metoda na rok 2024 za príspevok 3 €. 

Členovia spolku si môžu vyzdvihnúť podielovú knihu. 

• Farský nástenný kalendár na rok 2024 s názvom Požehnanie Pánovo bude k dispozícii od 

nedele 17. decembra. Opäť ho tvorí 13 fotografií umeleckého fotografa a nášho veriaceho 

Timoteja Križku, na ktorých zachytil deti ako účastníkov svätenín a požehnaní 

v našom chráme.       

• Upozorňujeme, že od augusta 2023 platia aj na ulici 29. augusta v Bratislave nové pravidlá, 

ktoré zaviedli poplatky za parkovanie aj počas víkendu. Odporúčame, aby ste v rámci účasti 

na bohoslužbách v chráme využívali kapacitné možnosti nášho parkoviska vedľa chrámu. 

Parkovať zdarma počas víkendu je stále možné na Sasinkovej a Moskovskej ulici, ktoré sa 

nachádzajú v blízkosti nášho chrámu.  

ĎAKUJEME 

• V nedeľu 10. decembra sme pri zbierke na Charitu prispeli sumou 790 €, čím sme podporili  

rozbeh vznikajúcej charity našej bratislavskej eparchie. Ďakujeme za Vašu podporu. 

• Bohu známa osoba darovala na podporu farnosti 70 €, iná Bohu známa 30 € a ďalšia Bohu 

známa 100 €. Vyslovujeme Pán Boh odmeň!  

• Ďakujeme za upratovanie chrámu rodinám: Semberovej a Vavríkovej (2. 12. 23) a rodine 

Ďukovej a Porhinčákovej  (9. 12. 23) 

       16. 12. 2023 v rozpise nasledujú: rodina Mocková a Žačiková  

       23. 12. 2023 sú na rade rodiny Beblavá a Pätoprstá. 

Ďakujeme za Vašu službu 



KONTAKT 

• V prípade otázok, sv. spovede alebo iných požiadaviek nás, prosím, kontaktujte: 

                        osobne: o. Rastislav Čižik, farár, tel.: 0911/400845 
                                        e-mail: bratislava(zavináč)grkatba.sk 
 


